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10월부터 개정된 스톡옵션이 실시된다


전국우리사주조합연합회(최병협 조합장 공동의장)에서 근로자복지기본법 개정을 위해 열심히 노력한 결과가 일부 반영되어 10월부터 적용하여 실시된다.





우리사주 상시적 취득… 시가보다 20%까지 할인


주로 CEO나 임원들만 받고 있는 스톡옵션(Stock option)을 앞으로는 일반 조합원들도 받을 수 있게 된다. 지난 3월 개정된 근로자복지기본법에 따라 근로자가 우리사주조합을 통해 시가보다 최대 20% 할인된 가격으로 자기회사 주식을 취득할 수 있는 우리사주매수선택권제도가 10월 1일부터 시행된다.





1년간 의무 예탁후 처분가능… 주가변동 위험 줄여


우리사주매수선택권제도는 모든 조합원을 대상으로 일정한 기간내에 유리한 가격으로 자기회사의 주식을 매입할 수 있는 권리를 부여하는 제도인데 시가보다 20%까지 할인이 되며, 1년간 의무적으로 예탁을 한 후 처분할 수 있게 된다.


이번에 실시되는 우리사주매수선택권제도는 지금까지 스톡옵션으로 알려진 우리사주제도와 달리 상시적으로 우리사주를 취득할 수 있고 주가변동에 따른 위험을 줄였다는 특징이 있다. 기존 우리사주의 경우 기업공개나 유상증자에 한해 실시돼 우리사주 우선배정이 제한적이며, 증시가 높을 때 이뤄져 주가하락시 조합원들의 손해가 큰 단점이 있었다.


다만 이번에 실시되는 우리사주매수선택권제도는 회사 발행주식 총수의 20%이내, 1인당 연간 600만원 한도에서 이뤄지게 된다.





일반 조합원을 대상으로 한 스톡옵션을 받기 위해서는 발행주식 총수의 20%는 주주총회에서 결의이고 10%는 이사회 결의로 규모와 할인가격을 정한 뒤, 회사와 우리사주조합간에 계약을 체결해야 된다. 그 후 신청자들은 6개월에서 2년 이내의 기간 중 각자에게 할당된 우리사주 매수권리를 원하는 시기에 행사할 수 있다.





이 제도 또한 회사에서 실시를 하여야 하나 경영권 및 의결권의 위협을 느껴 기피하고 있으나


우리사주조합에서는 스톡옵션이나 무상주 등의 자사주를 조합원에게 출연할 것을 계속적으로 회사에 요구하고 있다.





우리사주조합 이사회 중국공장 방문





현대차의 해외공장 실태파악의 일환으로 04년 10월부터 요구한 사업으로서 05년 9월 29일 실무협의를 통해 이루어졌다. 이번 해외(중국)공장 방문은 이사회 차원에서 실시되며, 방문지는 북경현대기차유한공사와 동풍열달기아기차유한공사 등 계열사 위주이다
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